

在上海真正能教国际数学奥赛者不足百人

“疯狂奥数”下孩子或学的是假奥数

教育新观察

近日,中国高中生在2019罗马尼亚数学大师赛上铩羽而归的消息传出后,给人们的第一印象仿佛就是实施了多年的“禁奥令”起到了负面作用。果真如此吗?奥数到底应该怎么学?

始于2008年的罗马尼亚数学大师赛是由罗马尼亚数学会主办的国际邀请赛,被称为中学生数学奥林匹克竞赛中难度最高的赛事,也是我国以国家队名义组队参赛的3项中学生数学国际赛事之一。事实上,我国在2009年开始组队参赛时,国内

教育部门的“禁奥令”早已实施。从以后中国队的成绩来看,也是有高有低。2009年至2017年,中国队的团体总分共获得过两次第一名、一次第二名、两次第三名。而且,也并不是每一届都有中国选手获得金牌,在2013年和2015年,中国选手的最好成绩都只是银牌,团队总排名也分别掉到第13名和第12名。

据悉,此次赴罗马尼亚的6名学生均来自上海,他们都是拿了国内数学奥赛金牌后被遴选进国家集训队的,可以说代表了目前国内高中生数学的最高水平。但是,他们却在本次国际比赛中没有斩获金牌,甚至在第3道题目上无一人答对。

这道满分7分的题目,中国选手仅一人得了1分,另五人得0分。对此,中国数学奥林匹克高级教练范四清解释说,有一道题没有一个人能做得出也是正常现象,一次竞赛拿不到好成绩同样是正常的,但这也提醒人们思考,目前我们对数学尖子生的培养是不是出现了问题。

那么,问题的症结到底是不是由于“禁奥令”所导致的小学生、初中生学奥数的“塔基”在萎缩呢?答案是否定的。一个最直观的解释是“此奥数并非彼奥数”。上海中学校长唐盛昌在接受采访时说,国内目前“禁奥令”所限制的奥数,与真正国际比赛上的奥数是两回事,国

际赛的水平远高于国内很多孩子在学的奥数,甚至可以说,在上海真正能教像罗马尼亚大师赛这类水平的数学国际奥赛的人不会超过100人,但却有成千上万的人在机构里教奥数,他们所教的都是些靠刷题就能完成的数学题,带有很强的升学功利性,这当然要归于禁止之列。唐盛昌认为,真正的国际奥数是为了发现有数学潜能的孩子,并鼓励他们进行数学的探究。

尽管国内外专家纷纷表示只有5%智力超常的儿童适合学习奥数,但现状是这种用来选拔有超常数学潜能的竞赛,竟然演变成逼着孩子人人学奥数,而且很可能还是学的

“假奥数”。近年来,国家及各地教育部门屡屡出台政策整治“疯狂奥数”和“全民奥数”,而治理的重点则是校外培训机构以商业为目的的所谓“奥数班”,因为这些机构是将学生学习数学的目的导向到只是将奥数作为升学的敲门砖。21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,“疯狂奥数”的出现并不是奥数自身的问题,而是评价体系出了问题,应当让奥数回归本身的价值,建立起多元化的评价体系,让中小学在办学中重视学生的兴趣培养,推进个性化教育,不同的大学、不同的专业也应当有不同的招生标准,引导学生发展不同的学科特长。 首席记者 王蔚

在长三角高质量一体化发展中积极输出“上海服务”品牌

仁济医院宁波医院接纳首批住院病人

今天一早,位于浙江宁波杭州湾新区的上海交通大学医学院附属仁济医院宁波医院全面开业,迎来第一批住院病人。曾经舟车劳顿去上海看病的患者,如今轻松预约到了上海专家看门诊、做手术。同样改变的还有上海仁济医院的专家:他们拖着行李箱上路,一周四天在宁波的这三家三甲医院坐诊,正式开启“双城生活”。

陈尉华是仁济医院宁波医院的执行副院长,也是一名消化科医生。和他一起从上海“搬家”到杭州湾新区的总计有80多人,其中近60人是医生和护士,医生又以副高

和正高居多。陈尉华说,医院由上海仁济医院、宁波二院和杭州湾新区管委会共建,开业后将把上海仁济的所有重点和特色学科都在杭州湾落地。今天,仁济医院宁波医院还与中国人民财产保险股份有限公司上海市分公司签署“直升机救援项目合作协议”,引入直升机航空应急救援项目。

本周一,仁济医院宁波医院举行了一场大型义诊,预约号提前一周放号,800张预约券很快被秒完。全国自身免疫性肝病知名专家马雄教授,是最热门的专家之一。他的病人王女士说,自免性肝病很难

诊断和治疗,最终,全国各地的病人很多都找到了马雄。此前她一直去上海找马雄看病,不仅挂号十分难,还要提前一天到上海住一晚,第二天5时就去排队,顺利看完病已经是下午了。现在,她从宁波北仑的家开车到杭州湾新区,只要一个多小时。另一位病人黄女士说,他们有个病友群,光是宁波患者就有200多人,现在可以省去大量时间、精力和费用,很多患者激动到流泪。

“仁济医院派出的医疗骨干多为正高级职称,切实适应高质量的长三角一体化发展。”作为妇科专家,

仁济医院副院长王育义当天也答应4位病人,开业后就为她们做手术。

杭州湾新区到上海的车程约一个半小时,区位优势突出。目前,上海大众等知名企业落户,作为人口导入区,那里的医疗需求快速上升。仁济医院院长李卫平说,异地医保结算通道已打通,方便各地患者就医。仁济医院持续在长三角高质量一体化发展的国家战略中积极输出“上海服务”品牌,除杭州湾的这家医院外,还在南通中央创新区建设另一家医院,规模更大。

本报记者 左妍



新民随笔

近日,“数学大赛中国队全军覆没”一度登上社交媒体热搜榜。起因是第11届罗马尼亚大师杯数学竞赛中,中国队无人获得金牌,4人获银牌,1人获铜牌,1人获鼓励奖,团体总分获得第6名。

这样的成绩,用“全军覆没”来形容,显然夸大了。不过,中国孩子在国际数学竞赛中曾屡获佳绩,在很多人的印象中,中国是“奥数大国”。两相对比之下,人们感到困惑,很正常。

这几天,有一种声音值得注意:数学大赛成绩不佳与“禁奥令”,即国家和地方出台的清理规范奥数竞赛与培训、取消奥数升学加分等措施有关。这一说法吸引了不少眼球。但两件看似有点关系的事,却未经严格的调查和求证,怎能简单归纳为因果关系?

从我国近十年来在罗马尼亚大师杯取得的成绩看,第1拿过,第13也拿过,2015年第3,2016年跌到第12,2017年拿回第3。一次竞赛成绩,影响因素很多,能不能就此反映出国内数学人才的培养水平,还是要多听听专业人士的意见。

“禁奥令”反对的是“全民奥数”的功利化、不理智。实际上,奥数竞赛仍然有,教育部公示的2019年面向中小学生的全国性竞赛活动名单中,就有全国中学生数学奥林匹克竞赛(面向高中生);虽然高考统考取消了奥数加分,但高校自主招生仍然会考察考生的相关学科特长。像奥数这样的学科竞赛,自有其价值,是激发兴趣、识别人才的手段之一,而取消加分等措施,有助于学科竞赛的作用回归本位。虽然不可能完全杜绝功利性参与,但至少让更多学生不必再“陪跑”——明明对奥数并无多大兴趣和天赋,还要为了加分苦熬。几年下来,全国各地奥数热明显降温。

想当年,“奥数班”是块多大的奶酪啊。那些培训机构以“升学证书”为诱饵,在家长群制造焦虑气氛。所有的孩子,不管多大,不管是否适合,统统招进来,闭着眼睛也能赚得盆满钵满。现在,那些质疑“禁奥令”的声音,很多是来自断了“奶酪”的培训机构。这波舆论,是不是“奥数班”的一种公关行为呢?

「奥数班」的公关行为?

郁晶陶

2019年义务教育阶段招生实施方案公布

上海部分区将实施“五年一户”限招规定

本报讯(记者 陆梓华)今年上海义务教育阶段招生工作仍延续“公民同招”政策。昨天,本市各区陆续公布2019年义务教育阶段招生工作实施方案,其中,长宁、杨浦、黄浦和宝山四区要求实施“五年一户”,而静安、徐汇、闵行和浦东四区在部分学校实施“五年一户”。

2016年起,浦东新区已在部分学校建立对口入学新生信息库。今年,浦东新区将继续按照“户籍地与居住地一致优先”原则,优先安排户籍地与实际居住地(具备相应的房产证)一致的适龄儿童就近入学。如对口招生区域内登记入学适龄儿童和网上报名公办小学人数超过学校

招生计划数,则将按照适龄儿童户籍迁入时间先后排序安排入学,超额部分作统筹安排。徐汇、闵行两区将对区域内入学矛盾突出的学校实行“五年一户”招生限定。

今年3月15日前,各区将公布公办小学招生划片范围、公办初中入学方式、体育艺术特长生招生计划等具体信息,相关公办小学也将公布包括入学排序细则在内的招生入学通告(方案)。

所谓“五年一户”,是指“每户地址五年内只享有一次同校对口入学机会”,即同一门牌号地址同一居住户,五年内只有一个学生入学名额(双胞胎和二孩除外)。

杨浦区赴名校“抢人” 助推“三区一基地”建设

潮,亮出了约18万元税前年收入、落户加分等诱人政策。杨浦区领导带着20余家区内优质企事业单位负责人赴复旦、北大等名校宣讲,展现求贤若渴的姿态和培养青年储备人才的一揽子计划。

每逢毕业季,复旦大学都会迎



施工安全岂可大意

昨天下午,江苏路愚园路路口,几个工作人员在车水马龙的马路

中间下窨井进行临时检查施工,但没有设置任何施工警示标志,存在极大安全隐患。

肖健 摄影报道

年人才在杨浦工作“氛围好”,不少人愿意像杨浦区委领导在宣讲中所说的那样,“在杨浦区加入到创新这场没有终点的马拉松中”。

据悉,杨浦区2017年开始推出青年储备人才项目,面向清华、北大、复旦、上海交大等名校的硕士研究生及以上学历的优秀毕业生,2017年和2018年共录取了51人,今年拟招录30人。杨浦区青年储备人才项目已收到求职简历417份,杨浦区到企业收到简历721份。